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　この講演概要集原稿はWordを使い、ページレイアウトはA4縦で設定しています。タイトルは16ポイントのゴシック(ボールド)を使用しています。日本語の所属・氏名と、英語の講演題目・所属・氏名と、Keywordsは14ポイント(ボールド)で、日本語表記はゴシック、英語表記はTimes New Roman、さらに英語の所属にはイタリックを用いています。本文は12ポイントの明朝体、本文中の英数字はTimes New Romanを使用しています。概要のフォーマットの最終判断は著者にありますので、多少の違いはあっても問題はありません。しかし、概要集原稿を提出する際は、以下のことを守ってください。
１：大会名・講演番号・ページ数を入れるため上3cm下2.5cm以上の余白を入れること。

２：タイトル、所属、氏名、英語表記は上記のような配置で記載すること。

３：講演番号や枠は記載しないこと。

４：原稿はフォントを埋め込んだPDFと、WordやTexのデータの二つを提出すること。

５：1ファイルは一般講演2MB以下に収めること。

６：分科会はsec@cmpss.jpへ、ポスターはps@cmpss.jpへ、それぞれ送ること。

７：件名には「登録ID　氏名」(IDは参加登録完了メールに記載)と記入すること。
注１：動画、URLへのハイパーリンクは不可です。

注２：概要集は印刷されたものとして配布されません。しかし、PDFファイルとして、参加者登録をした人のみに知らされるパスワードのついたWEB上で配信されます。パスワードのついたWEB上でも公開されたくないという方はinfo@cmpss.jpへ相談してくださるようお願いします。

注３：WEB公開は1年間ほどです。オープンアクセスの公開は行いません。
注４：会場で貼りだすポスターは90cm X 120cm以下に収まるものにしてください。
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